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Di un motore asincrono trifase di vecchia produzione si conoscono i dati di targa e i risultati delle prove, 
condotte ad una temperatura ambiente di 22.5 °C con motore collegato a stella, riportati nelle tabelle a 
fondo pagina. 

1. Sulla base dei dati disponibili, il candidato determini il circuito equivalente, stimi il bilancio 
energetico del motore in condizioni nominali e il grado di sovraccaricabilità (Cmax/Cnom) alla 
temperatura media di esercizio di 98°C. 

Disponendo di un sistema di alimentazione costituito da un gruppo raddrizzatore/inverter PWM 
(alimentato dalla rete industriale a 400 V) regolabile in tensione e frequenza, si intende impiegare tale 
motore (sempre nel collegamento a stella) a velocità superiori alla velocità nominale. 

2. Trascurando le cadute di tensione del sistema di alimentazione, il candidato determini in base a 
considerazioni motivate il nuovo valore di potenza nominale attribuibile al motore a 50 Hz in 
relazione alla tensione fondamentale disponibile a valle dell’inverter. Il candidato discuta inoltre 
l’influenza che su tale determinazione esercitano le possibili diverse tecniche di modulazione 
dell’inverter. 

3. Prescindendo da eventuali limiti meccanici (equilibratura, cuscinetti, aumento delle perdite 
meccaniche,etc.), il candidato valuti l’intervallo di frequenze di alimentazione in cui il motore può 
essere impiegato nelle condizioni di potenza costante (pari a quella determinata al punto 
precedente), mantenendo un grado di sovraccaricabilità superiore al  150%.  

In particolare, nello sviluppo dei punti 2 e 3, il candidato può trascurare le perdite aggiuntive nel 
motore causate dall’alimentazione da inverter e può assumere le approssimazioni che ritiene opportune 
per giungere ad una risposta significativa dei quesiti.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


